

冬日始来，暖意浅浅，走进宿松县华亭镇，平坦的村道向田野深处延伸，一座座民居小院错落有致，生动形象的彩绘墙成为靓丽风景……这一幅生动图景，就是农村人居环境得到有效改善的最好诠释。

## 把“绿”栽满家园 让“美”浸润心田

近年来，华亭镇发挥镇域区位优势，着力打造“县城发展的门户区、经开区建设的补充区、乡村振兴的先行示范区”，把“绿”栽满家园，让“美”浸润心田，描绘出全新景致。

### 充“植”家园 点“绿”华亭

“小鼓一打响叮当，敲来诗情唱村乡，美丽乡村新时尚，看我华亭好风光。”华亭镇“非遗”大鼓书传承人五谷村村民汪永松，将这篇《鼓书新唱乡村美》原创作品适时拿到村里凉亭里演绎，成为满足群众精神需求、助力乡村振兴的文艺小品，唱词里说的美好愿景已经成为实景。

五谷村地处“宿松粮仓”美誉的梅墩核心地带，村支持续推动农村人居环境整治，坚持将改善农村人居环境“常态抓”与“长效治”相结合，努力打造宜居宜业和美乡村。

“这几年环境越来越美，心情也跟着愉悦了起来。”村民吴陈说，曾经的荒草地、垃圾堆经过精心改造后，摇身一变成了文化广场，不仅为村民提供了强身健体的场所，也扮靓了美丽乡村，为乡村振兴增添了和谐的底色。

漫步在车马河两岸，百树园、百花园、百果园、百草园星罗棋布，点缀在房前屋后，绿树成荫、鲜花盛开、瓜果飘香，处处皆是绿美乡村的幸福图景。

车马河是宿松最大河流二郎河的最大支流，两岸蜿蜒的河道像一道绿色珠链串起一座座村落。车河村里的“花田洞”，是宿松全县面积最大的柑橘基地，种植超过100余亩的“红美人”柑橘及有机茶叶、水果等。基地就如同一座大花园，曾经的荒山荒坡成为

村民推窗可见的美丽景区。

“这里土壤肥沃，适宜发展柑橘等水果种植和牲畜养殖，而且风光秀美，发展旅游也最适宜。”车河村党总支书记王焰炉说，通过几年发展，村里确定了“建设全县一流的特色林果和乡村旅游名村”的美好愿景。

如今的车河村，把“绿”栽满家园，为家园充“植”，产业拉满绿美“颜值”，村庄处处“繁花似锦”。

### 推窗见景 出门增收

宿松县第二大人工水库黄大口水库，青山绿水，风景秀丽。黄大村依托美丽景致，努力让“美”浸润百姓心田。

在过去，由于四周群山围绕，闭塞偏僻，村民的日子却过得“精穷”，是全县有名的集山区和库区为一体的建档立卡贫困村。

近年来，黄大村因地制宜发展茶产业，不仅带动全村顺利脱贫，乡村振兴之路也越来越宽。

山区自古就有种茶的习惯，然而，传统老山茶不仅产量低，而且多为散户种植，不能形成规模化效应，经济效益较低。鉴于此，2007年，黄大村引进浙江安吉商人，通过“商人+农户”的形式，试点小规模种植新品种茶——安吉白茶。作为一种“舶来品”，新种植的白茶不仅取得了较高的产量，而且也得到了市场的认可，一度供不应求。到2012年，黄大村白茶茶园面积已近200亩，收益明显，带动了村民增收。

为进一步带动村民享受种植白茶的红利，2014年成立黄大茶叶种植专业合作社，村集体以办公楼等入股，

普通群众以资金或土地使用权入股。通过“合作社+农户”的方式，合作社吸收了社员156户，截止2023年底，已发展茶园2500多亩，茶叶加工厂2座，茶叶冷库2座。每年茶园用工500余人。整村年均产干茶15万公斤以上，产值800余万元；茶叶加工厂年均加工散户茶叶1.3万斤，加工费20万元，形成了集“产、销、服务”为一体的产业链和“黄大白茶”“黄大龙井”的自有茶叶品牌，为乡村振兴打下了坚实的基础。

荒山变银行，农民变股东，单兵变抱团。“每年采茶季，我在茶厂务工，每天100元，仅务工收入就能获得近6000元，年底还有分红呢。”村民熊友德不仅入股了合作社，自己也经营了10余亩茶园，年收入达5万元以上，顺利走上了致富小康之路，也成为黄大村从绿色发展中获得真金白银好处的村民中的一个缩影。

“如诗如画产业广，民风民俗更健康，八方游客长来往，都夸我华亭胜苏杭。”产业兴旺，让“美”浸润到百姓心田。汪永松的快板书说出了人民群众的共同心声。美丽文明宜居的乡村环境，提升了农村人民群众生活幸福指数。

“这几年，我们黄大村的变化很大，尤其是生活环境越来越干净整洁了，村民也文明了许多，大家都努力保

持着好的习惯。”看着村庄变化，村民张大爷无比欣慰地说。

近年来，华亭镇坚持以提升人民群众的幸福感和获得感作为出发点和落脚点，常态化推进人居环境整治工作，据不完全统计：一年共清除大型河道、沟边、路边、背街小巷常年积存的各类垃圾2000余吨，清理集镇及各村社区乱搭乱建户200余处，拆除废旧广告牌牛皮癣640余处，推动农村环境从“一次清洁”向“一直清洁”、从“一处美”向“一片美”转变，全镇人居环境大幅改善，镇容貌明显提升。全镇在公路两侧共建成椭圆形、方形等各类形状的花池500个，硬化路肩并安装路缘石2500米，种植、补栽各类常青绿植4000余棵。积极打造“美丽庭院示范点”，已创建“美丽庭院”县级示范村1个，县级示范户20户，镇级示范户50户，完成农村改厕4300余户，农村卫生情况得到显著改观。一幅美丽宜居的乡村画卷正在徐徐铺展开来。

“突出一村一韵、一地一景，点、线、面结合打造绿美精品景观，不断把绿美生态优势转化为增进民生福祉的发展优势，以高品质生态环境支撑高质量发展，奋力书写绿美生态建设的华亭答卷。”华亭镇党委书记石亚渊说。

通讯员 司舜 邓顶峰  
全媒体记者 许娟



## “金花”绽放

11月15日，望江县长岭镇龙山村金丝皇菊种植基地里的金丝皇菊进入采收期，村民们穿梭在花丛里忙着采摘，运送至加工车间分拣、摆盘、烘干、包装，供应市场。

近年来，长岭镇通过土地流转和大户带动，大力发展观赏性强、经济价值高的菊花种植产业，带动村民家门口就业增收，推进乡村全面振兴。 通讯员 檀春红 摄

## 带您了解医院的核医学科

支海明

随着国家的不断发展目前地区级医院出现核医学科，我们安庆地区已有三家三级以上医院成立了核医学科，人们都知道内科、外科，也会知道检验科、放射科等，但一谈起核医学多人没有听说过。那么核医学科是干什么的呢？其实核医学是采用核技术来诊断、治疗和研究疾病的一门新兴学科。从学科建设来看，据统计，我国同位素中长期发展规划（2021—2035年）》，这是我国首个针对核技术在医疗卫生应用领域发布的纲领性文件。从学科建设来看，据统计，我国同位素中长期发展规划（2021—2035年）》，这是我国首个针对核技术在医疗卫生应用领域发布的纲领性文件。从学科建设来看，据统计，我国同位素中长期发展规划（2021—2035年）》，这是我国首个针对核技术在医疗卫生应用领域发布的纲领性文件。

核素引入人体，将其成分分为体内和体外检查两大类；体内检查功能评估和核显像技术两种，如吸1率测定对甲状腺功能的评估、放射性肾图对分侧肾功能的评价和肾脏疾病的早期诊断、核素心功能对心脏疾病特别是冠心病的诊断和肺通气功能对肺部疾病的早期诊断等都具有重要的价值。体内核显像技术是核医学诊断的主要内容，有心、脑、肺、肝、脾、甲状腺、肾上腺、甲状旁腺、胰腺、骨、瘤和肿瘤显像等，主要有单光子发射断层显像术（SPECT）和E电子发射断层显像术（PET），可局部和全身显像，如肿瘤肿的PET显像常属全身显像。核医学影像与CT、MRI和超声检查等取长补短，在各系统疾病的诊断和研究中发挥着重要的作用。体外检查以放射免疫分析为代表，其是将核技术用于检测体液微量物质的一种先进方法，特别是对内分泌激素、肿瘤标志物、生殖激素的测定，以及对心血管系统、糖代谢异常、用肾功能及血液病的诊断均有很大价值，其内容十分广泛，在涉及各种疾病。近

年应用相同原理发展的酶、荧光、化学发光和电化学免疫分析等非核素免疫分析新技术、向高灵敏度、快速、自动的方向发展，并取得了重要进展。在医学治疗上核医学科能做哪些？核医学是现代先进技术在医学中应用的体现，也是医学现代化的标志之一，其在医疗临床中的应用推动了临床医学的发展。利用放射性的同位素进行靶向的治疗，比如131I是对甲状腺功能自主性腺瘤、甲亢、甲状腺瘤的经典治疗、89Sr骨转移患者的放射性同位素治疗取得了良好的医疗和社会效益。

### ECT及 PET/CT与传统CT区别

我们在医院所说ECT指的是单光子发射型计算机断层显像仪，即SPECT，以区别于使用X线成像的CT（即普通CT）。ECT发展及检测临床治疗疗效，而CT着重从结构变化来评价疾病性可以相互弥补各自优缺点，综合分析可为临床提供更准确的信息。最先进的正电子发射计算机断层显像仪和先进的高分辨多排螺旋功能

代谢与分子影像诊断设备，同时具有PET和CT的检查功能1+1>2，一次检查同时提供病变（如恶性肿瘤）精确的解剖明显提高了解剖诊断的准确性，PET/CT的诊断准确性明显优于单纯PET或螺旋CT，是医学影像诊断技术发展史上一个划时代的里程碑。

核医学科是利用核科学技术和手段对我们人体的器官进行功能显像以及解剖影像辅助的方式对疾病进行诊断，同时，核医学科拥有PET/CT、SPECT、甲状腺功能测定仪等一批先进的成像和功能成像设备，可以对甲状腺疾病、肿瘤、冠心病、肾脏等疾病的患者进行脏器功能显像。还可以利用相应的放射性核素显像剂进行全身各部位的肿瘤进行探查，对肿瘤的定位、肿瘤分期、治疗计划辅助定位、疗效分析、随访、诊断复发或转移有着重要临床价值。

（作者单位：安庆116医院）



## 新闻传真

## 望江：“三个聚焦”赋能纺织服装产业发展

本报讯 近年来，望江县委编办紧扣“三个聚焦”，加强和优化纺织服装产业机构编制服务保障，不断擦亮“做服装 到望江”“买服装 找望江”品牌。

聚焦产业融合发展，发挥纺织服装名县优势。为推动纺织服装产业融合发展，成立了望江县纺织服装产业链党委，负责统筹推进纺织服装产业融合发展，覆盖全县纺织服装企业98家，其中上游棉花种植企业7家、中游生产加工企业65家、下游电商销售企业26家。2024年纺织服装产业全行业产值预计达到180亿元，纺织服装产业从业人员超过15万人，其中县域内从业人员超过5万人。

聚焦全县发展战略，夯实纺织服

装机构基础。望江县设立县纺织服装产业发展促进中心，进一步优化纺织服装产业机构职责体系，推动全县发展科技、时尚、绿色纺织，推进纺织服装产业集群高质量发展。

聚焦人才强县战略，加大编制资源要素保障。该县推动有限的编制资源向纺织服装领域倾斜，核定县纺织服装发展中心事业编制8名。同时，进一步扩大“望江织女”劳务品牌影响力，联络知名院校、行业专家筹建“顾问智囊团”，深化校地企、产学研合作，谋划推进望江纺织服装学院和研究院建设，全力打造一支纺织服装专业管理工作队伍。

（通讯员 方明 全媒体记者 查灿华）

## 潜山：书香润乡村 阅读助振兴

本报讯 11月14日，安庆新华书店有限公司、潜山市委宣传部联合在樵水镇逆水村开展图书捐赠活动，为当地村民和儿童送去宝贵的精神食粮，助力乡村振兴。

本次捐赠活动，安徽少年儿童社、安徽教育出版社、安庆新华书店有限公司向逆水村捐赠价值12000余元的精美图书615本，涵盖儿童文学、科普知识、人文历史等多个领域。

逆水村被誉为“博士村”，走出了29位博士、72位硕士、300名本科生高学历人才。近年来，该村深挖博士文化与乡土文化，打造逆水“博士村”乡村教育展馆以及研学基地。“现在展馆的图书室正缺少图书，这些捐赠的图书真是‘及

时雨’，非常感谢！”逆水村党支部书记储著严说。

安庆新华书店有限公司相关负责人表示，乡村振兴离不开文化建设，新华书店将继续积极履行社会责任，创新开展系列活动，全力做好阅读服务工作，为推动全民阅读、建设书香社会安徽贡献力量。

近年来，潜山市委宣传部坚持把全民阅读作为文化强市建设的重要抓手，作为新时代文明实践的重要载体，持续擦亮“书香潜阳”全民阅读品牌，积极拓展公共阅读空间，为乡村振兴增添精神动力，着力营造全民读书、终身学习的良好社会氛围。

（通讯员 肖丹妮 全媒体记者 付玉）

## 太湖：干群合力打造幸福村居

本报讯 清澈的河道，漂亮的拱桥，崭新的沥青路，鲜艳的墙绘……11月15日，走进太湖县刘畈乡洪河村金龙中心村，处处焕发新颜值、新生机。

“现在的金龙，就像脱胎换骨了一样。”村民胡引男说，以前的金龙是一个房屋老旧、小路崎岖的普通山村，没有景观绿植、没有广场凉亭，房前屋后杂物乱堆乱放，垃圾也没有统一的堆放处。

去年，金龙成功申报省级美丽乡村中心村建设项目。建设伊始，村民们得知美丽乡村建设要进行“三清四拆”、“五清一改”，并不认同，部分村民们甚至认为这是要牺牲自己的利益，做一些“假大空”的事。

了解事情的症结后，洪河村“两委”积极入户宣传和美丽乡村建

设的原因、政策和意义。同时，联合驻村工作队深入居民家中，广纳建议，这里怎么改，那处如何建，广泛听取村民意见建议，让每个人都参与到家乡的建设发展中来。

看到村里的环境在一点点变好，村民们也从不理解、不支持逐渐转变为主动建议、主动参与。大家主动拆除了猪圈、厕所、牛栏，主动让出了边角地，支持美丽乡村建设。在外经商的村民宋九良，还捐出了30余万元，用于景观桥建设及部分路段的黑化、亮化工程。

如今的金龙中心村，道路宽阔、路灯明亮、村容整洁，村民们笑在脸上，喜在心上。

（全媒体记者 查灿华 通讯员 胡焱鑫）

## 桐城：妇联调解多渠道 巾帼联动暖人心

本报讯 桐城市双港镇潘赛村妇联坚持事前主动预防、事中主动排查、事后主动化解，常态化开展婚姻家庭矛盾排查化解工作，多举措、多渠道维护妇女儿童合法权益。

潘赛村妇联整合综治、五老乡贤、巾帼志愿者等力量，抓好信息共享。每月主动与综治中心负责人交流矛盾纠纷排查情况，准确掌握矛盾纠纷动态。重点排查、动态掌握存在家庭暴力、生活困难、婚姻关系紧张的家庭情况，切实织牢婚姻家庭矛盾纠纷“防护网”。

该村妇联通过召开工作会议，组织各网格员及巾帼志愿者走访排查等方式，重点排查留守妇女、留守儿童家庭及夫妻关系不融洽家庭，作到化解工作及时有效；同时，施用

“六尺巷调解工作法”，做到早预警、早介入、早劝导、早化解。截至目前该村妇联共计走访30余次，覆盖全村38个村民组。

潘赛村妇联根据走访排查的数据，在及时联合综治中心、各村民组网格员、五老乡贤上门调解婚姻家庭纠纷的同时，充分发挥妇联“娘家人”的作用，在刚柔并济中，构建“有力度、有温度”的家事纠纷化解新格局。

今年以来，该村通过民法典宣传、文化部门送戏送电影下乡等活动现场入户走访为群众答疑解惑，排查及时化解婚姻家庭矛盾纠纷问题隐患4件。

（通讯员 潘强国 全媒体记者 许娟）